
Bojová pohotovost vojsk CSLA
• Podplukovník Václav R o u č к a

Přípravy imperialistů к válce proti táboru socialismu vyžadují od našeho lidu 
a armády být vždy připraveni к odražení možného napadení našeho území a 
zejména dnes, kdy překvapení v počátečním období války nabylo takového vý­
znamu. .... . . ,.

Náš stát svou strategickou polohou jako nejzápadnější výspa socialismu je 
neustále ohrožován západními imperialisty, jejichž agresivním nástupištěm se 
stává území Německé spolkové republiky. Fašistické kruhy Německé spolkové 
republiky se svým válečným potenciálem, plánovitě a úsilovně rozvíjeným za 
pomoci západních kapitalistů, se znovu stávají bezprostředním nepřítelem našeho 
státu. V období studené války financované USA jsou к nám posíláni špioni, je 
narušován náš vzdušný prostor a rozpoutávány revanšistické choutky v agresiv­
ních kruzích Německé spolkové republiky. , ,

Rostoucí fašizace a remilitarizace západního Německa, ustanovení fašistic­
kých hitlerovských generálů do funkcí v Severoatlantickém paktu, vytváří pří­
mou úhrozu míru a především úhrozu pro socialistický tábor. _

Ve Spojených státech denně otevřeně zaznívají z rozhlasu, televize a časopisu 
výzvy к preventivní“ válce proti Sovětskému svazu a zemím lidové demokracie 
za použití zbraní hromadného ničení. Západní imperialisté vypracovávají celou 
soustavu plánů preventivní války, majíce na mysli provedeni nenadálého uderu 
za použití zbraní hromadného ničení.

I když hodnocení sil a času mluví jasně ve prospěch socialistického tabora, 
nebylo by správné podceňovat nepřítele, nebrat v úvahu možnost jeho rozhod­
nutí, vyřešit své rozpory a bezvýchodnou situaci rizikem a dopustit úvahy o mož­
nosti snížení naší bdělosti nebo dokonce bojové pohotovosti vojsk. ,

Překvapivý útok s použitím zbraní hromadného ničení nabýva stále nových 
a nových forem a jistě by byl velmi'nebezpečný.

Naše úkoly

Vycházime-li z podmínek naší re­
publiky, musí mít naše armáda neustá­
lou vysokou bojovou pohotovost, odpo­
vídající současné mezinárodní situaci 
a konkrétním podmínkám naší situace 
ve Střední Evropě.

XI. sjezd strany dal jednoznačnou 
směrnici, aby naše armáda byla na výši 
požadavků vedení soudobého boje. Při 
plnění tak náročného ú^olu se přiroze­
ně neobejdeme bez podstatného zvýše­
ni úrovně bojové a operační přípravy,

bez zvýšení bojové a mobilizační poho­
tovosti armády.

V této souvislosti pokládám za nut­
né zastavit se u dvou problémů:

— Jaké úkoly vyvstávají v přípravě 
naší armády v rámci svazku ozbroje­
ných sil Varšavské smlouvy.

— Dále pak, jaký je stupeň přípra­
vy naší armády na boj v podmínkách 
náročné moderní techniky, zvláště ato­
mových a vodíkových zbraní.
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Otázky obrany naší země jsou v zá­
kladu určovány a zabezpečovány sjed­
noceným úsilím celého našeho socialis­
tického tábora v rámci ozbrojených sil 
Varšavské smlouvy, která je základem 
bezpečnosti. Těsná bratrská spoluprá­
ce zemí socialismu i na vojenském úse­
ku zabezpečuje plně bezpečnost a obra­
nyschopnost státu a je jejím základem.

Mimořádnou zásluhu na tom má 
především Sovětský svaz. Naším velkým 
úkolem je proto široce osvětlovat tuto 
závažnou otázku a ukazovat, že právě 
jedině na základě socialistického inter­
nacionalismu můžeme úspěšně řešit 
problémy obrany naší země vzhledem 
к objektivním potřebám, vyplývajícím 
z charakteru soudobé války. To zname­
ná také v celém systému řízení a vele­
ni armád vést důsledný boj proti všem 
projevům starého myšlení, proti úzce 
lokálnim hlediskům při posuzování a 
řešeni otázek výstavby a přípravy naší 
armády. Je třeba zdůraznit, že se ze­
jména na poli vojenskovědecké práce 
často setkáváme s nedomyšlenými ten­
dencemi, které neberou tyto skutečnos­
ti dostatečně v úvahu. Jde zejména 
o jednotnost v organizaci, výzbroji, 
apod. V této souvislosti vystupuje do 
popředí význam širšího tvůrčího využí­
vání zkušeností ostatních socialistic­
kých armád, zvláště pak význam stu­
dia a uplatňování, s přihlédnutím na 
naše podmínky, zkušeností Sovětské 
armády.

Druhou neoddělitelnou stránkou té­
to skutečnosti představuje však stu­
peň naší připravenosti — dostát vždy 
a za všech okolností všem závazkům, 
které nám ze společné obrany socialis­
tických států vyplývají.

V tomto smyslu neustálá a vysoká 
bojová pohotovost naší armády překra­
čuje svým významem hranice naší vlas­
ti. To souvisí kromě jiného i s geogra­
fickým položením naší republiky na

hranici světa socialismu a kapitalismu 
v Evropě.

Uvědomujeme si jasně, že naše li­
dová armáda jako celek se nachází 
v prvním strategickém sledu Varšavské 
smlouvy. To však nestačí jen zdůrazňo­
vat, ale musíme z toho vyvozovat prak­
tické závěry. To znamená, že naše ar­
máda musí být vždy připravena tak, 
aby mohla splnit své úkoly v počáteč­
ním období, které by v příštím váleč­
ném konfliktu mělo obzvláštní význam 
в vliv na další průběh války.

Skutečnost, že naše úkoly budeme 
plnit především v tomto údobí války, 
a že proti nám by stály svazky vybave­
né atomovými zbraněmi, musi vtisknout 
výrazně svoji pečeť operační, bojové a 
politické přípravě naší armády. Postře­
hnout všechny tyto rysy a důsledky a 
důsledně jim podřídit přípravu armády, 
tot úkol, který je třeba každodenně 
zdůrazňovat a v praxi plnit.

Případná soudobá válka bude klást 
velmi náročné úkoly zejména na veli­
telský sbor naší armády, na jeho mo­
rálně politické kvality, technickou vzdě­
lanost, organizační a operační schop­
nosti. Zvláště důležité je osvojení si 
učení marxismu-leninismu a jeho tvůr­
čí použiti к analýze složitých jevů sou­
dobého vojenství vůbec, jakož i kon­
krétní bojové situace za války. Proto 
v přípravě velitelů, důstojníků a gene­
rálů je třeba usilovně rozvíjet jejich 
bojové vlastnosti, zejména samostat­
nost, iniciativu, rozhodnost a tvůrčí pří­
stup к řešení organizace boje a učit je 
se vši důsledností uskutečňovat a dovést 
do konce přijaté rozhodnutí. Hodnoti- 
me-li z těchto kritérií současný stav 
připravenosti důstojnického sboru 
v praktické denní vojenské činosti a 
metody jejich přípravy na našich vo­
jenských školách, nemůžeme být, přes 
značný pokrok v tomto směru, dosud 
spokojeni.

•1



Bojová pohotovost ČSLA

Bojovou a mobilizační pohotovost, 
bojovou a politickú přípravu, jakož 
i operační přípravu štábů nutno chápat 
v celém komlexu a skoncovat s oddělo­
váním těchto prvků přípravy velitelů 
a vojsk.

Jistě by bylo nesprávné, aby jed­
notka nebo i složka MNO byla hodno­
cena „dobře“ v operační, nebo bojové 
a politické přípravě a jako „nevyhovu- 
vující“ v bojové pohotovosti. Stejně tak 
naopak. Bojovou kvalitu jednotky ne­
prověříme na kasárenském dvoře, ale 
při plnění bojového úkolu v obtížných 
podmínkách. Operační, bojová a politic­
ká příprava není samoúčelná. Všechno 
je jen příprava к plnění určeného úko­
lu.

Proto naše strana a vláda přikládá 
velký význam bojové pohotovosti vojsk.

Splnění tohoto hlavního úkolu naší 
armády vyžaduje především správně 
chápat smysl a obsah vysokého stupně 
bojové pohotovosti vojsk, velitelství 
všech stupňů a týlových zařízení, čehož 
lze dosáhnout jedině tehdy, pochopí-li 
všichni příslušníci naší armády a pře­
devším velitelský sbor závažnost této 
otázky, budou-li se jí denně zabývat a 
budou-li ji považovat za jeden ze svých 
nejdůležitějších úkolů.

Jedině tak dosáhneme vysoké bojo­
vé pohotovosti vojsk a bude zaručeno, 
že naše armáda bude kdykoliv připra­
vena к odražení možného napadení ne­
přítelem.

1. Podstata bojové pohotovosti a její význam

Pojem bojové pohotovosti vojsk za­
hrnuje v sobě všechno, co je nutné ar­
mádě к důsledné a aktivní obraně vlasti. 
V ní se odrážejí nejdůležitější morální 
a bojové kvality naší lidové armády.

Pod pojmem bojová pohotovost mu­
síme rozumět souhrn všech činitelů, 
zaručujících útvaru, svazku nebo veli­
telství v co nejkratší době soustředit 
maximum sil a prostředků к plněni bo­
jového úkolu а к zahájení organizo­
vaného boje s nepřítelem usilujícím 
o překvapení a toho je v soudobých 
podmínkách hodně, to je celý komplex 
otázek výchovy a výcviku. To tedy ne­
ní jen bojový poplach, to je stejně mo­
rálně politický stav a kázeň, střelby, že­
nijní, chemický a druhé druhy výcviku 
— ale chápané v celém komplexu.

Proto tedy podstatou bojové poho­
tovosti je ten komplexní stav jednotky, 
útvaru, svazku, štábu, ve kterém jsou 
schopny včas zahájit a vést úspěšný 
boj. Bojová pohotovost není žádný 
zvláštní druh přípravy — je cílem ve­
škeré činnosti.

To znamená, že bojová pohotovost 
musí být zabezpečována:

— oddaností důstojníků, poddůstoj­
níků a mužstva komunistické strana a 
vládě Československé socialistické re­
publiky a jejich uvědomělostí a osobní 
odpovědností za obranu vlasti a vyso­
kým stupněm kázně;

— nepřetržitou připraveností к ob­
raně země v nejkratší době ;

— vysokými organizačními schop­
nostmi velitelů a štábů, vysokým stup­
něm bojové a politické přípravy vojsk, 
jejich kázně a pohotovosti к bojovému 
použití;

— udržováním bojové techniky, do­
pravních prostředků, munice a ostat­
ního materiálu v bezvadném stavu a 
nepřetržité pohotovosti к bojovému po­
užití s jejím mistrovským ovládáním 
jak jednotlivci, tak i celými jednotka­
mi.

Zvládnutí úkolů bojového poplachu 
je jen jedním z podstatných prvků bo-
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jové pohotovosti, jehož cílem je při­
vést vojska v nejkratší době do takové­
ho stavu, aby mohla plnit bojové úkoly.

Význam bojové pohotovosti vojsk 
nebývá často doceňován. U některých 
velitelů se vyskytují názory, které za­
měňují pojem bojové pohotovosti po­
jmem bojový poplach, jeho provedením. 
To jistě není správné a odporuje to cel­
kovému chápání bojové pohotovosti ja­

ko komplexu otázek, které je nutno vi­
dět ve své každodenní činnosti. Prove­
dení bojového povlachu je teprve pří­
prava к boji a takto shromážděná jed­
notka musí být ještě schopna plnit bo­
jový úkol. Setkáváme se dokonce s ná­
zorem velitelů, kteří si stěžovali, že 
v období, kdy mají jednotku vyvedenu 
na cvičení v pohraničním pásmu, mají 
sníženou bojovou pohotovost.

2. Úkoly vyplývající pro vojska

Díky úsilí poslední doby byl učiněn 
značný pokrok v zabezpečení bojové 
pohotovosti vojsk a podařilo se nám 
podstatně zkrátit časové normy dosa­
žení bojové pohotovosti.

Přesto však je nutno dosáhnout to­
ho, aby všechno, co voják koná při 
svém denním zaměstnání, počínaje ran­
ním tělocvikem, morálně politickou vý­
chovu, všemi druhy výcviku, přípravou 
materiálu a konče výkonem dozorčí 
služby, bylo zaměřeno к dosažení a 
udržení bojeschopnosti a bojové poho­
tovosti jednotlivců, jednotek i útvarů. 
Všechny získané návyky, stupeň vý­
cviku i výsledky práce velitelů a štá­
bů v komplexu se musí projevit při 
zvyšování bojové pohotovosti.

Připravuje-li se voják tělesně, stře­
lecky, teoreticky a politicky — musí 
se veškerá tato příprava v komplexu 
odrazit v jeho připravenosti plnit bo­
jový úkol — být rychle v pohotovosti 
bránit vlast a její socialistické zřízení 
— to je přece celý smysl vojenské 
služby.

Vysoká bojová pohotovost naší ar­
mády musí se stát věcí cti všech vojá­
ků. Za dosažení nejlepších výsledků, 
pro splnění tohoto úkolu musí bojovat 
všichni bez rozdílu; není to věc jen ve­
litelů a několika funkcionářů, nýbrž 
i všech odborných funkcionářů — spe­
cialistů, všech politických zástupců,

prvořadý úkol stranických a mládež­
nických organizací.

Jednou z hlavních podmínek zvy­
šování bojové pohotovosti vojsk je 
zkvalitnění organizátorské, výchovné a 
řídící práce velitelů, politických pra­
covníků a štábů všech stupňů.

Z charakteru soudobého boje, к ně­
muž je třeba se cílevědomě připravo­
vat, vyplývají vysoké požadavky a vy­
soké nároky na morálně politické kva­
lity, odbornou a fyzickou připravenost 
velitelů, štábů a vojsk, iniciativu, samo­
statnost, rozhodnost, vysokou kázeň, 
houževnatost a tvůrčí přístup ke splně­
ni úkolů ve složitých podmínkách sou­
dobého boje. To všechno jsou prvky 
к dosažení vysoké bojové pohotovosti.

Prověrky a provedená cvičení nám 
ukazují, že štáby se uchylují к velitel- 
sko-štábním metodám práce i v pří­
padě, kdy mají vyvedena vojska. Vy­
vedené štáby žijí odtrženě od jednotek 
a nemají pevných návyků v nepřetrži­
tém a živém řízení vojsk.

Štáby necítí živá vojska. Zejména 
к tomu je třeba vychovávat velitele a 
štáby — uvědomovat si praktické dů­
sledky svých rozkazů a nařízení pro 
činnost vojsk. Pochopit, že úkolem štá­
bů není jen kreslit mapy a linkovat for­
muláře — ale především velet vojskům, 
kontrolovat jejich činnost a mít stálý 
přehled o nich a o jejich možnostech.
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To všechno potom v komplexu se 
nám skládá do výslednice, která uka­
zuje stupeň bojové pohotovosti.

Vzhledem к tomu, že otázkám ope­
rační, bojové a politické přípravy, káz­
ni, ošetřování techniky a ostatním otáz­
kám bylo věnováno v poslední době 
mnoho pozornosti, považuji za nutné 
rozebrat jeden z činitelů, které zásad­
ně ovlivňují bojovou pohotovost, tj. 
otázku bojového poplachu.

Rychlého uvedení vojsk do bojové 
pohotovosti bojovým poplachem se ne­
dosáhne bez plánovitého a cílevědomé­
ho nácviku. Zde jde o čas, dokonce 
o minuty a vteřiny, kdy může nastat 
složitá situace, komplikovaná bojovou 
činností nepřítele a to vyžaduje pev­
ných návyků při různých úkonech. Ná­
cviky musí být metodické, od jedno­
duchých úkolů к složitým, musí být 
prováděny a opakovány za různých pod­
mínek, např. bez osvětlení, za mrazu, 
s menším počtem osob než je plánová­
no. To platí plně i pro složky MNO.

Praktické zkušenosti u některých 
svazků potvrzují, že důsledně plánova­
né, prováděné a řízené nácviky u útva­
rů jsou jedním z rozhodujících činite­
lů při úspěšném splnění úkolů při kom­
plexním prověření bojové pohotovosti. 
Tam, kde velitelé stanovili úkoly a 
učební cíle pro nácviky podřízených 
jednotek a nácviky osobně řídili, bylo 
dobře organizováno vyrozumění, svoz a 
celé uvedeni štábu, útvaru a zařízeni 
do bojové pohotovosti.

Znalost služební činnosti a dobře 
nacvičená činnost dozorčích orgánů 
všech stupňů při vyhlášení bojového 
poplachu, převzetí rozkazu к provedení 
bojového poplachu technickým pojít­
kem, jeho prověření a rychlé vyhlášení 
v jednotkách, je podmínkou pro orga­
nizovanou činnost při vyhlášení bojo­
vého poplachu.

Pevným a soustavným vyžadováním 
znalostí přesných počtů a materiálně

technické situace (počtů přítomných 
vojáků, odvelení, počtů zbraní, munice 
a jiného materiálu, dopravních pro­
středků, jejich stavu) od velitelů druž­
stev výše, kdykoliv, tedy nejen při ná­
cvicích, nejen při cvičeních a při bo­
jovém poplachu, ale denně — byly do­
saženy pevné návyky u velitelů všech 
stupňů к soustavnému získávání a hlá­
šeni situace a stavu jednotek.

Máme ovšem řadu opačných zkuše­
ností.

Tam, kde velitelé nevěnovali pozor­
nost metodice nácviků, nezplánovali 
důsledně a do podrobnosti bojový po­
plach — tam se projevil zmatek, neor- 
ganizovanost a neinformovanost a štá­
by zpravidla nevelely.

Projevily se tendence podceňovat 
dílčí nácviky bojového poplachu a dělat 
vždy hned prověrku celého útvaru — 
u těchto jednotek se také špatná me­
todika vždy vymstila.

Nácviky nutno plánovat tak, aby 
útvar byl vždy bojeschopný, i po pří­
chodu povolanců. Musíme skoncovat 
s názorem, že kupř. v zimním období 
není možné vyžadovat bojovou pohoto­
vost celého svazku. To bychom se mu­
seli domluvit s nepřítelem, že válka 
začne-li, smí být zahájena jen v letním 
období. V tom případě spočívá jedna 
žvláštnost naší armády. Naše jednotky 
musí v co nejkratší době po příchodu 
nováčků dosáhnout taktického minima 
diferencovaného podle předpokládaného 
úkolu svazků, zabezpečujícího splnění 
základního úkolu v případě potřeby.

Nácviky nesmějí být zlehčovány. Je 
třeba měněním situací přibližovat ná­
cviky co nejvíce skutečnosti, učit ini­
ciativě a vychovávat štáby a vojska.

Vcelku málo pozornosti je dosud vě­
nováno otázkám materiálně technické­
ho a zdravotnického zabezpečení a 
pružnému využití stávajících prostřed­
ků к plnému zabezpečení vojsk podle 
konkrétní situace. Kladné zkušenosti
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některých jednotek ukazují, že tam, 
kde velitelé velí a řídí činnost při bo­
jovém poplachu ze svých pracovišť a po 
přesunu ze svých VS (PVS), je zabez­
pečena organizovanosť, informovanost a 
nepřetržité velení. Někteří velitelé 
útvarů se snaží nahrazovat činnost po­
řádkové služby a mladších velitelů 
(družstev, čet, rot) přímým velením. 
Tím ovšem mohou způsobit jen zmatky, 
sami ztratí přehled o situaci a ve sku­
tečnosti nevelí.

Operativně může zasahovat jen ve­
litel a štáb, který má dokonalý přehled 
o situaci jednotek a průběhu bojového 
poplachu.

Bojový poplach je jedním z důleži­
tých prvků uvedení štábů a vojsk do 
bojové pohotovosti. Proto je nutno, ať 
již se jedná o bojový poplach nebo 
o cvičný poplach, věnovat jeho prove­
dení stejnou pozornost a vojáky nacvi­
čit tak, aby metoda jeho provedení 
i rychlost, přesnost a důkladnost všech 
úkonů byly stejné.

Velkou roli při bojovém poplachu 
hrají organizátorské schopnosti nižších 
velitelů, zejména při počátečním údobí 
jeho provedení.

Velmi důležitou otázkou je samot­
né vyhlášení signálu, který je nutno do­
ručit všem vojskům co nejrychleji a 
podle pořadí důležitosti. Je přece sa­
mozřejmé, že hlavní pozornost musí 
být věnována letectvu, prostředkům 
PVOS a ostatním bojovým útvarům.

Okol, kterým by se měli zabývat 
všichni velitelé a štáby je, aby byla 
dále zkrácena doba proniknutí signálu 
na minimum. К tomu pomůže i zevše­
obecnění zkušeností některých svazků, 
které v současné době již dosahuji mi­
nimální možné doby vyhlášení bojové­
ho poplachu podřízeným útvarům a 
jednotkám.

Po proniknutí signálu jsou vojska, 
štáby a zařízení uváděna do bojové po­
hotovosti.

Požadavek v minimálně krátké Ihů- 
tě opustit posádku s plným materiál­
ním vybavením je plněn většinou na­
šich vojsk. Veškeré úsilí musí být za­
měřeno к tomu, aby tento požadavek 
plnili všichni. Nesmíme se bát získá­
vat zkušenosti i od podřízených štábů 
a vojsk. Soudobé prostředky napadení 
nás к tomuto opatření nutí a my mu­
síme udělat všechno к tomu, aby vojska, 
štáby i zařízení byly vyvedeny zpod 
úderu.

Důležitou součástí bojového popla­
chu je zaujetí prostorů rozptýlení. Ty­
to prostory, které vojska zaujímají 
v souhlase se směrnicí pro uvedení do 
bojové pohotovosti, musí vyhovovat 
požadavkům skrytého rozmístění, avšak 
současně i rychlého výjezdu na signál 
к plnění bojového úkolu.

Proto je správné prostory zaujímat 
tak, aby vojska a štáby byly v nich 
rozmístěny podél komunikací, v někte­
rých případech i na komunikacích.

Prostory rozptýlení je nutno zau­
jmout s úplným materiálně technickým 
a zdravotnickým zabezpečením, mít za­
jištěno z těchto prostorů nepřetržité 
velení vojskům všemi prostředky.

Jen tak budou vojska schopna plnit 
stanovený úkol a jen tak je možno do­
sáhnout vysoké bojové pohotovosti i po 
vyvedení bojovým poplachem.

Proto plánování, organizace a pro­
vedení bojového poplachu a vyvedení 
je jedním z důležitých faktorů pro rych­
lé uvedení vojsk do bojové pohoto­
vosti, který má zásadní význam právě 
pro počáteční období války.

Bojový poplach však není tedy je­
diným a všemocným prostředkem к do­
sažení plné bojeschopnosti štábů, svaz­
ků, útvarů a zařízení. Jeho rychlé a 
správné provedení musí vytvořit dobré 
podmínky pro další možná opatřeni 
к doplnění vojsk na plné počty pláno­
vaných sil g prostředků a dosažení nej- 
vyšší bojové pohotovosti.
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Velmi důležitým faktorem uvedení 
vojsk do bojové pohotovosti je řešení 
otázek bojového zabezpečení.

Velitelé a štáby jsou povinni předem 
organizovat a pečlivě nacvičovat bojo­
vé zabezpečeni podle obvyklých taktic­
kých zásad s důrazem na PVO a ochra­
nu proti ZHN, maskování na nástupišti, 
v době přesunu do prostorů rozptýlení 
i v nich. Opatření bojového zabezpečení 
je třeba upřesňovat podle skutečné si­
tuace.

Chtěl bych upozornit jen na některé 
zvláštnosti bojového zabezpečeni při 
bojovém poplachu:

Ve velkých posádkách nutno zvláště 
počítat s možností nepřátelského ato­
mového napadení a se silnou činností 
nepřátelského letectva. Proto bude tře­
ba spolehlivě zabezpečit hlásnou služ­
bu, chemický a radiační průzkum, opa­
tření k boji s nepřátelskými letadly, 
vlastní ochranu vojsk a odstranění ná­
sledků nepřátelského napadení.

Využívání lesů к pasivní ochraně 
vojsk při jejich rozmístění v prostoru 
shromaždiště je třeba provádět s ohle­
dem na možnost vzniku požáru, a jeho 
rychlého rozšíření ve velkých lesních 
masivech, zvláště s mladým porostem. 
Proto bude výhodné využívat menších 
lesů se smíšeným a již vzrostlým po­
rostem, který tlumí tlakovou vlnu i ra­
dioaktivní záření. Les musí mít dosta­
tek komunikací к rychlému výjezdu. 
Les s průseky, na nichž se odstraní su­
chá tráva, dává možnost zamezení ší­
ření požáru. Velkým kompaktním les­
ním masivům bez dostatku cest a prů­
seků je třeba se vyhýbat. Z nich je 
účelné využívat jen okraje lesů, aby 
vojska mohla rychle z něho ujet.

V každém případě nutno organizo­
vat předem požární hlídky a jednotky 
vybavit technikou к hašení požárů.

Dosud není dost doceňovaný význam 
protivýsadkové obrany, ačkoli každý si 
uvědomuje možnost shození diverzních

a záškodnických výsadků již za bojo­
vého poplachu nebo i větších výsadků 
s cílem rušit uvedení vojsk do bojové 
pohotovosti. Proto velitelé svazků a 
útvarů jsou povinni zajistit boj s vý­
sadky hned od vyhlášení bojového po­
plachu vyčleněním části sil s konkrét­
ními úkoly do předpokládaných prosto­
rů jejich zásahu.

*

Zvláštnosti bojové pohotovosti 
u útvarů a svazků, které musí být 
v určité stálé bojové pohotovosti

U některých vojsk, jako např. 
u útvarů a svazků, určených ke stře­
žení vzdušného prostoru, musí být udr­
žován určitý stupeň stálé bojové poho­
tovosti к okamžitému plněni úkolů. To­
ho útvary dosahují stálou bojovou po­
hotovostí příslušné části sil a prostřed­
ků podle nařízení nadřízeného velitele 
přímo v určených prostorech nebo pa­
lebných postaveních. Zbytek sil a pro­
středků musí útvar být schopen uvést 
do pohotovosti v minimální době, opět 
stanovené nadřízeným velitelem.

Uvedení takovýchto útvarů do plné 
bojové pohotovosti se tedy děje odliš­
ným způsobem než u útvarů ostatních. 
Provádí se v různých variantách a způ­
sobech podle druhů bojového úkolu 
útvaru a místních podmínek, což nelze 
zde rozvádět.

Chci jen zdůraznit charakteristické 
úkoly, které tu prvořadě vystupují při 
plnění stálé bojové pohotovosti více než 
u jiných útvarů.

Je to především rychlé uvědomění 
všech osob hlavně vojáků z povolání a 
to v pořadí důležitosti časového plnění 
úkolů. Útvar musí zajistit všemi pro­
středky v každé denní a noční době, 
v sobotu a v neděli, dosažitelnost a 
rychlý nástup všech osob. Musí orga­
nizovat rychlý svoz vojáků z povolání 
přímo na místo plnění úkolů. Je nutné, 
aby u dozorčích rot (baterií) bylo na
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zvláštni tabuli denně upravováno podle 
výsledku bojového rozdílení zařazení 
každé funkce, hlavně zvláštních skupin 
a to jak důstojníků, tak poddůstojníků 
a mužstva.

Osobní vybavení vojáků je přímo na 
jejich pracovištích nebo ve světnicích 
mužstva.

Materiál a bojová technika jsou stá­
le připraveny ve stavu okamžité použi­
telnosti. Pokud možno veškerý mate­
riál je uložen přímo v prostorech, ur­
čených pro plnění bojového úkolu.

Důležitým činitelem budou nácviky

bojového poplachu za různých situací 
a v různé době s cílem dosáhnout rych­
lého a téměř mechanického provádění 
všech úkolů. Využití zkušeností z ná­
cviků musí vést к reálnějším přípra­
vám a stálému zrychlení dosažení po­
hotovosti.

Denní svědomité provádění bojové­
ho rozdílení bude tu důležitým pro­
středkem к zajištění okamžitého pro­
vádění dílčích úkolů.

Takové útvary musí upravit svůj 
život tak, aby vlastně žily stále v po­
hotovosti.

Bojovou pohotovost jako schopnost 
potřebné síly, organizovaně vstoupit do 
hlavní faktory:

armády v co nejkratší době soustředit 
boje a úspěšně ho vést zabezpečují tyto

nracovnMnÍZátOrSkS’ Výchovná a řídícI činnost velitelů, štábů a politických

2:”eaI.ne zpracovaný plán bojové a politické přípravy, který musí svým 
uspořádáním zabezpečovat bojovou pohotovost vojsk ve všech ročních obdobích

sPecialistů- Pfi taktických cvičeních, při pobytu útvarů 
ve^VVP, pri odchodu vojáku 2. ročníku do zálohy, při hospodářských výpomocech

. . 3- tB0J.°V0U 3 P°litickou Popravu vojsk provádět cílevědomě se zaměřením na 
tylu ULaZKy .
a v^iociVádění ^ techniky do bojové pohotovosti v krátkých lhůtách, v zimě

, _T zvládnutí organizace, plánování a provádění přesunů vojsk (včetně reou- 
lacni a pořádkové služby), a

— vštípit velitelům, štábům a vojákům návyky v organizaci a provádění bo­
jového zabezpečení vojsk,
vosti~vojskÍCk°U P”pravu vojáků dovedně skloubit s požadavky bojové pohoto-

4. Provádět metodické dílčí nácviky činnosti vojsk při uvádění útvarů (štábů) 
do bojové pohotovosti a cílevědomým prověřením všech otázek bojové pohoto­
vosti v kterékoli době za ztížených podmínek. '

5. Reálně zpracovaný plán uvedení útvaru do bojové pohotovosti (plán bojo­
vého poplachu) s důrazem na tyto otázky:

— vyrozumění o bojovém poplachu a svolání důstojníků na pracoviště,
— činnost zvláštních skupin a odběr materiálu všeho druhu,
— organizace a zabezpečení spojení uvnitř štábu, dále spojeni к podřízeným 

а к nadřízenému štábu,
— bojové zabezpečení vojsk.
Plán je třeba denně upřesňovat 

bojové rozdílení.
podle situace u útvarů (štábů) — tj. provádět
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6. Materiální zabezpečení vojsk s důrazem na organizaci vyvezeni pohyblivé 
zásoby munice a náhradních dílů (součástek) na běžné opravy bojové techniky.

Důsledně a uvědoměle musi všichni příslušníci armády plnit požadavky vo­
jenské kázně, mezi něž patří především vysoká politická uvědomělost, vědomí 
vojenské povinnosti a osobní odpovědnosti vojáka za obranu vlasti a takové 
morální vlastnosti, jako je pochopení nutnosti přesného a včasného plnění všech 
úkolů a rozkazů, jejichž plnění v kterékoli době, přes všechny vnější i vnitřní 
překážky, iniciativně a bez dozoru.

Stav bojové pohotovosti může být uznáván vyhovující pouze tam, kde otázky 
neustálé a vysoké bojové pohotovosti jsou chápány důsledně politicky a kde 
z tohoto důvodu úsilí všech velitelů a štábů je zaměřeno na nepřetržitou orga­
nizaci a řízení vojsk, kde všichni příslušnici projevují snahu o včasné a kvalitní 
splnění úkolu. _ _ ,

К zajištění plné pohotovosti a bojeschopnosti vojsk musí směřovat veškerá 
činnost velitelského sboru v míru. Proto je třeba zvláště v soudobých podmín­
kách zaměřit výchovu velitelských kádrů na správné chápání bojové pohotovosti 
v plné její šíři.

Pod zorným úhlem mezinárodně politické situace je třeba vidět potrebu neu­
stálé a vysoké bojové pohotovosti к obraně našich západních státních hranic 
a obranu proti vzdušnému nepříteli. Polevení v čemkoli, co snižuje tuto neustálou 
bojovou pohotovost, je nejtěžšim proviněním a nesmí mít místa. ,

Není sporu o tom, že současný poměr sil obou táborů a jejich perspektiva 
mluví jasnou řečí ve prospěch tábora míru a pokroku. Není také sporu o tom, 
že síla mírového hnutí pokrokových sil na celém světě, zdůrazněná na XII. sjezdu 
KSSS roste a dále poroste. Stále poroste počet těch rozumných lidí, kteří se staví 
proti šílenství a nesmyslnosti příští války a zejména války s použitím nukleárních 
zbraní, o důsledcích, o kterých si můžeme udělat jen matnou představu. Nemůže 
být rozhodně žádná diskuse o konečném výsledku tohoto třídního sražení socia­
listického tábora s táborem imperialistickým. Je jasné, že by to byla válka svě­
tová, velmi ničivá a velmi úporná, na jejímž konci by byl i konec kapitalismu.
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